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Mr. 200. Braşov, Vineri 8 (21) Septemvrie.

„s a z e t a *  iese în fiîcare (Ц.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe şâae luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N -rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentrn România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe şâse 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N -rii de Duminecă 8 franol. 
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşc?
Administraţiunea, Piaţa ixare 

Târgul Inului Nr. 30, etsgit 
I . : Pe un an 10 fl.. pe şist 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă : Pe un -ai 
12 fl., pe 6 lunî 6 fl., pe trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 or. 
v. a. s6u 15 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

1900.
Din cansa sfintei sărbători de mâne, Tineri, 

Nasc. Prec. Maria, diarul nn va apărâ până Sâm
bătă sera.

Fişpanii.
II.

Dér se аифт, ce mai фее 
„Magyarország'" :

„Cu ocasiimea primei fusiuoî li
bertatea opiniunei în patria nostră 
a fost pusă snb carantină. Nu vor- 

\ besc de opinmnea de pe hărtiă. Acésta
1 ca şi paserea In sbor, ca uliul, póte
I se ţipe când îi place, şi răpesce când 
f vré. Póte răpi onórea privată pe 
faţă, fără a fi împiedecată de auto
ritate. Pe hărtiă, libertatea e mare. 
Condeiul este o unéltá mititică; în
cape şi prin gura cheii. Dér mica 
unâltă este aptă de a comite mari 
impertinenţe. Inse dincolo de hărtiă, 
în viaţă, s’a pus lăcat pe opiniune. 
Lăcatul acesta Га făurit sistemul de 
corteşire al unui pătrar de veac şi 
pentru mai sigura aplicare l ’a pus 
în mâna fişpanilor...

„In limba politica manipularea 
cu acest lăcat se numesce putere 
discretă. Capacitatea cea mare de 
deavoltare a acestei puteri discrete, 
к ajuns c’o perniciosă siguritate 
'până la regimul terórei. Tóté inte
resele private au ajuns pe mâna fiş
panilor. Independenţa cetăţen0scă a 
încetat... Nu poţi face un pas, ca 
se nu te lovesc! de Ilustritatea sa 
cu lăcatul în mână44.

Dér ce se фса naţionalităţile 
despre libertatea opiniunei şi despre 
libertatea cetăţenâscă; ce se ^ică, 
când фаге е̂ l ° r nu ma  ̂ scapă de 
procesele de pressâ; când poporului 
nu-i mai este permis a-se aduna şi 

, а-se sfătui asupra intereselor sale de 
viaţă; când terórea merge pănă a 
opri ţinerea de baluri, serate, ba

chiar dela casa Domnului ómenii 
sunt reţinuţi, prin gendarmi?

Ridicatu-şi-a vre-odată Nicolae 
Bartha, independist şi mare adora
tor al opiniunei libere şi al inde
pendenţei cetăţenescî, vocea sa ca 
deputat, şi muiatu-şî-a póna vre-odată 
pentru a scrie, în calitate de cjiarist, 
în contra volniciilor, ilegalităţilor şi 
brutalităţilor, ce se comit aprópe colnic 
faţă de nemaghiari de cătră guvern şi 
organele sale ? Séu cugetă el şi soţii 
sei cjiariştî maghiari, că în aceeaşi 
ţâră cincî milióne de cetăţeni pot 
avé libertatea opiniunei şi indepen
denţa cetăţenâscă curată şi neştir
bită, pe câtă vreme aceste sunt su
grumate la cjece milióne de conce
tăţeni într’un mod vrednic de evul 
mediu ?!

Dér se vedem cum se tânguesce 
Bartha mai departe:

„....Aceste miserabile obiecte de 
dare —  căci obiecte de dare suntem 
şi nimic alta —  citesc losinca: drept, 
lege, dreptate şi aştâptă întruparea 
cuvântului. Privesc în jur se vadă, 
cine va împlini cuvântul. Cu spe
ranţă arcjetóre cutrieră coridórele ca
sei comitatului. Pândesc după libe
rator, ,după bărbatul, care se nu le 
reamintésca forţa brutală, pe care 
se-l potă privi cu ochi buni, în care 
se se pótá încrede, care se cinstéscá 
dreptul şi se respecteze legea. Ei 
dau înse de acela, care de atâtea 
orî le-a umilit conscienţa de sine 
cetăţenâscă, din partea căruia au 
avut se sufere aşa de mult, care a 
despreţuit libertatea constituţională 
prin suprimarea liberei opiniunî. Şi 
véd eşind şi întrând la „Măria Saw 
pe aceleaşi figuri ale clicei, cari cu 
sfatul, cu şoptele, cu linguşirea trac- 
tézá şi acum pe „Măria Sa*... Rén- 
duesc lucrurile, strică relaţiile, înlă
tură de pe teren elementele în care

nu se pot încrede, ca şi mai îna- 
inte“....

Tótá vorba adevăr pentru d-vós- 
tré, cari nu ve ţineţi de clica. Dér 
pentru naţionalităţi, cari nu numai 
că nu se ţin de clică, dér se luptă 
în contra ei, aperând pe viaţă, pe 
mórte limba şi naţionalitatea lor? 
Câte au se sufere popórele nema
ghiare dela fişpanii voştri şi dela 
clicele lor, ba dela tot serântocul 
de solgăbireu şi notar, pe care-1 taie 
capul — şi pe care nu-1 taie capul 
ac[í —  se mántuéscá patria maghiară.

Dór se vedem cum sfîrşesce 
Bartha:

„Acésta pricepere şi vedere a 
fişpanilor a produs’o lucrarea distru- 
gétóre de moravuri politice a unui 
timp îndelungat. Inima şi creerul lor 
s’a umplut cu misiunea de-a corteşi, 
de-a ţese intrigi, de-a împărechia. 
Nivelul cel inferior al ambiţiunilor, 
nu i-au împintenat pe alt teren de 
lucrare. Ei nu se schimbă, fiind-că 
nu se pot schimba. Decă Szeli nu 
pretinde dela ei serviciu josnic de 
corteş, îl va pretinde altul, şi ei vor 
înclina într’acolo, unde pot se-şi des- 
vólte facultatea lor de lucrare şi în
clinările lor politice ignobile... A  aş
tepta dela fişpanî se se desbrace de 
fiinţa lor originală, este o dorinţă 
deşartă. Aerul lor, sentimentul de 
datoriă al lor, onórea lor politică 
sunt acelea în care i-a educat siste
mul Tisza-Banffy. La asta ei nu vor 
renunţa, căci nu pot se renunţe. Pe 
lângă administrarea unor bărbaţi cu 
asemenea educaţiă, dreptul, legea şi 
dreptatea remân numai pe hârtiă*.

D ’apoi cine a crescut pe fişpanî 
aşa cum îi caracterisézá atât de ni
merit redactorul lui „Magyarország44, 
aécá nu Bartha Miklós şi pressa ji- 
dano-maghiară? Óre nu acésta pressă 
a strigat şi strigă mereu după fiş-

pani „energioşîa în contra naţionali
tăţilor? Nu acésta pressă a prea
mărit volniciile lui Banffy, ale pa- 
şalei de odiniórá dela Deşiu şi Bis- 
triţă-Năseud ? Nu acesta pressă a 
făcut din nulitatea regnicolară, din 
fişpanul Banffy, cu continuele ei 
preamăriri un bărbat providenţial 
„mântuitor de patriă“, preşedinte al 
dietei, şi în cele din urmă ministru- 
preşedinte al Ungariei —  ca apoi 
tot ea se ţipe ca din gura şârpelui 
mai târepu contra lui, când fişpanul 
devenind mare bărbat de stat, îşi 
aplica „priceperea" şi „vederile* 
sale nú numai în potriva „Valahilor4*, 
ci— ca variaţiune— şi în contra pa
trioţilor patentaţi cari nu vréu se se 
dea după pér.

Nu vedeţi, voi patrioţilor pa
tentaţi, nici din acésta tânguire 
fórte adeverată a profetului dela 
,,Magyarorszag“, că câte rele au 
ajunsese bântue biata ţâră tóté vin 
dela voi, cari monopolisaţî tótá pu
terea şi tóté drepturile în ea?

Când veţi ajunge şi voi odată 
se sciţi, ce scie tótá lumea, şi se ve
deţi, ce ve stă deschis înaintea ochi
lor în tóté statele adeverat libere: 
că cetăţenii unui şi aceluiaşi stat 
numai toţi împreună pot se fia li
beri şi stăpâni peste destinul lor; 
ér fácéndu-se unul stăpân peste ce
lalalt, unul domn, celălalt ilot, — 
vor ajunge cu toţii în robiă. Aşa a 
fost de când e lumea şi aşa va fi 
şi d’aci încolo.

Noi Românii, cetind aceste tân
guiri ale lui Bartha asupra fişpa
nilor, am puté (Jice nu fără reson: 
,,Székely támad, Székely bánja“.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“ .

(12)

Antropomorfism şi antiantropomor- 
fism în limba română.

(Urmare.)

V inerii, indicând părţile laterale mai 
înalte ale unui obiect, se aplică, antropo- 
niorfic în espresiunî ca: umerii dealului, 
umerii casei etc.

Spate. Antropomorfic să vorbesce de 
spate mai 1 a tote obiectele, înţelegendu-se 
partea posterioră în oposiţiune cu faţa: 
spatele muntelui, spatele scaunului etc.; să 
se compare espresiunl ca : a ataca, a yeni 
dela spate etc. Tot aici aparţin şi numiri 
botanice, ca spata dracului (Polypodium 
fiiix mas) etc. Spata ca morfologia e o 
formă pluralică isolată a singularului spate1). 
Spată, afară de partea resboiuiui, cu care 
se bate urzela pânzei, indică de regulă 
partea dinapoi a obiectelor, servesce de 
razim. In sensul acesta se aplică mai ales 
forma spătar: spătarul scaunului. De aici 
apoi sensul general de proptea, sprijin, şi 
în sensul acesta să folosesce mai ales plu-

J) Se se vadă la antiantropomorfisme etimo
logia cuvântului spată.

ralul spete: n’avea spete. — Spâticel (spâ- 
cel) este numele poporal al corsetului. — 
Tot de spată sS ţine ca etimologie şi subs
tantivul speteză (format cu sufixul — 6z&, 
ca şi gălbeză, fofeză etc.), indicând în ge
nere ori-ce scândură subţire, ce servesce 
de sprijin diferitelor obiecte: spetezele smeu- 
lui, jugului, ferestei; speteaza carului etc. — 
Sinonim cu spate este substantivul dos, 
care asemenea dispune de o estinsă apli- 
caţiune antropomorfică: dosul cărţii, dosul 
muntelui, dosul postavului etc. In special 
sunt de remarcat următorele antropomor- 
fisme degenerate ale dosului, reduse la 
funcţiunea unor simple adverbe: din dos, 
dinapoi; pe dos, pe ascuns ŝ u anapoda; 
tot sensul de anapoda îl are şi de-andosele.
— Tot aici aparţine ca sens şi substan
tivul spinare, indicând partea mai răsărită 
a spatelor. Acelaşi sens îl are şi ca antro
pomorfism: sub spinare de deal nu se în
ţelege dosul, partea posterioră a dealului, 
ci o culme [estinsă de deal, ce se întinde 
orizontal s6u se înalţă treptat.

Câsta indică antropomorfic partea 
laterală mai ales înclinată a obiectelor: 
costele mării (malul); costele dealului (mar
gini piezişe); costele oştirei (flancul) etc. 
Se se compare adverbul: din coste, din la
turi. Costiş ca substantiv are sensul esclu-

siv de costă de deal; ca adjectiv e indentic 
cu pieziş: malurile costişe ale mării. — 
Sinonim cu costă este laturea, care ca 
antropomorfism indică una din cele două 
margini ale obiectelor: laturea carului. Mai 
usitate sunt adverbele antropomorfice: în 
lăturK, din laturi.

Şold obvine ca antromorfism numai 
în forma şoldă şi anume în espresiunea: 
a umbla cu şolda, adecă a umbla cu înşe
lătorii. Şoldiş însemneză şchiopătând, 6r 
şoldit, şolditi e sinonim cu spetit, şchiopi; 
e probabil deci că sensul fundamental al 
espresiunei: a umbla cu şolda, a fost: a nu 
umbla drept ; apoi figurat a nu umbla cu 
dreptate, a înşela. — Şoldină  se numesce 
în graiul poporului nostru răc^la de şol
duri, &r ca termin botanic şoldină e si
nonim cu şerpariţă (Polygala s6u Sedum 
acre.)

P ic io r  indică ca antropomorfism 
partea inferioră, pe care se sprijinesce 
obiectele: piciorul mesei; scanului: picior 
de munte, de plaid. etc. Picior indică şi 
o măsură în graiul poporului nostru.1) Nu-

*) Măsurile antropomorfice mai cunoscute 
la poporul nostru sunt: a) deget, palmă, şchiopă,

| cot, picior (urmă) ca măsuri de lungime; b) mână,
! pumn, braţ (un braţ de lemne,); gură (o gură de
i apă), ca măsuri cantitative seu de capacitate; c)

miri botanice, formate cu antropomorfismul 
picior, sunt: piciorul caprii (Aegapodion), 
piciorul viţelului (Arum), piciorul coco
şului etc.

Talpă  indică antropomorfic funda
mentul obiectului: talpa casei; talpa mun
telui ; talpa săniei; talpa de ghete etc. In 
special talpa Iadului se numesce în mito
logia poporală română tartorul dracilor, cel 
mai împeliţat diavol e mama dracilor, de aici 
apoi figurat: o babă afurisită; talpa gâştei 
se numesce în limbagiul familiar ori ce 
măsgălitură cu cernâlă şi în special iscă
litura. Să se compare următorele numiri 
botanice: talpa gâştei (Chenopodium), talpa 
ursului (Acanthus) etc.

Călcăiii se aplică antropomorfic la 
înalţăminte, ciorapi; isolat se dice şi căl
câiul muntelui, sinonim cu talpa muntelui.

TJtighie obvine ca antropomorfic nu
mai în numiri botanice: unghia găinii (As- 
tragallus), unghia paserei (viola declinata) 
etc. apoi în derivaţiunea unghişâră , um
flătură sub limbă (o bolă, germ. Frosch.)

(V a  urma.) N ic o l a e  S u l ic ă .

falce (din lat. falx, falce(m), forma originală eti
mologică, a substantivului falcă, ca măsură de su| 
prafaţă.
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Serbările din Blaşitt.
(Raport special al „Gazetei Transilvaniei11.)

B laşiu , 17 Septemvrie.

S’au împlinit doue sute de an!, de 
oând sub metropolitul Atanasie s’a făout 
unirea ou Roma, ale cărei resultate pen
tru noi Românii sunt ounosoute. Prin ea 
se deschid porţile lumei civilisate din Apus 
şi pentru Români ; în urma ei se înfiinţ6ză 
cele dintâittşo0le românesol mai sistemisate, 
oarî crescură şi au dat neamului o mândră ple
iadă de bărbaţi erudiţi, abnegaţl şi puru
rea pătrunşi de datoria lor oătră biserioă 
şi naţiune, gata chiar de a-şl jertfi şi viaţa 
pentru binele, luminarea şi înaintarea po
porului.

Provincia metropolitană română unită 
şi fiiïsëi au ţinut să sărbătorăscă acésta dată 
memorabilă din trecutul séu şi cu $iua de 
aĉ I s’a inaugurat şirul acestor serbări, des
pre oare viu sé vé raportez.

C ei chemaţ i .

La aoest Sinod provincial au fos che
maţi următorele persóne înalte bisericesc! :

a) Din archidiecesă : Ioan M. Moldo- 
van, preposit capitular, Dr. Ioan Raţiu, Si
meon P. Mateiü, losif Hossu, Dr. Augustin 
Bunea, Dr. Vasile Hossu, canonici metro
politani, Basiliu Raţiu, rector semin&rial, 
Iaoob Macaveiu, vicariul Făgăraşului, Nico- 
lae Solomon, protopopul Ludoşului şi Dr. Isi- 
dor Marcu, seoretar metropolitan.

b) Din diecesa Orăc|ii-marî : Eseelenţa 
Sa Episcopul Mihail Ravel, Dr. Aug. Lau- 
ran, Moise Neşiu, canonici, Ioan Butean, 
dir. gimn. din Beiuş, şi Dr. Felician Bran, 
archidiaoon în Careii-mari.

o) Din diecesa Gherlei : Esc. Sa Epis
copul Dr. Ioan Szabo, Ioan Papiu, prepo
sit, Ioan Georgiu, canonic, Alim piu Barbu- 
îovicî, vicariul Şimleului, Tit Bud, vicariul 
Sighetului, Dr. Ioan Pop, vicariul Nâsëu- 
dului, Vasile Pordea, seoretar episoopesc şi 
Pásztori, egumenul mănăstirei dela Bikszád.

d) Din diecesa Lugoşului : II. Sa Epis
copul Dr. Demetriu Radu, Beniamin Den- 
suşian, Ioan Boroş, canonici, Nicolae Nestor, 
vicariul Haţegului, George Telesen, protopop 
în Arad şi Iuliu Raţiu, protop. în Orăştie.

Sosirea Episcopilor.

Şirul celor sosiţi pentru Sinod l’a în
ceput II. Sa Episcopul Radu, oare a sosit 
în Blaşiti, însoţit de fratele séu Dr. Iac. 
Radu, Sâmbătă în 15 Sept. d. a. la órele 
2y2. La gară a fost întîmpinat de Dr. Au
gustin Bunea, Dr. Vasile Hossu, Dr. Isi dor 
Marcu, A. 0. Domşa, Dr. Ioan Raţiu, şi 
Dr. Elie Dăian. Prea Sânţia Sa Episcopul 
Pavel a sosit Duminecă în 16 Sept. nóptea 
la ora 1, însoţit de Lauran şi Neşiu, şi di
rectorul Butean, ér Luni în 17 Sept. d. a 
órele 272 a sosit P. S. Sa Episcopul Szabó, 
însoţit de secretarul sëu, canonicii Papiu şi 
Georgiu şi vicariul Şimleului, fiind întâm- 
pinaţl de Dr. Vas. Hossu, Dr. Isidor Marcu, 
Dr. Ioan Raţiu, Dr. Iuliu Mamu, Dr. Florent 
Mihályi de Apşa şi alte multe persóne 
fruntaşe.

Ó s p e ţ i i.

De Sâmbătă şi pănă a^I în 17 Sept. 
n. continù sosesc membri Sinodului şi nu
meroşi ospeţl fruntaşi, din tóté părţile. Pe 
tóté stradele Blaşiului se pot vedé 0speţl 
din afară, cunoscuţi şi necunoscuţi. Dintre 
0speţl remarcăm următorele persóne : Esc. 
Sa Episcopul latin al Ardealului conte Ca- 
rol Gustav Majlath cu secretarul sëu conte 
Toldalaghi şi canonicii Simeon Kovács şi 
Ignaţiu Gergely. Fratele Esc. Sale, Petru 
Mihályi, deputat dietal şi nepoţii Escel. 
Sale Dr. Florent Mihaigi, şi G. Mihályi. 
Protopopii Grigore Puşcariu, (Beclean), Pe
tru Uilăcun (Reghin), Iuliu Montani (Zlatna), 
Dobrescu (Sebeşul săsesc), Ioan Haţâgan 
(Dêrgea), Artemiu Codarcea cu famila 
(Turda), Ioan Moldovan (Medieş), Raicu cu 
familia (Teaca), Antal cu familia (Beiuş), 
Ilie Câmpean (Giurgeu St.Miclăuş), I. Stoica 
(Pogăceaua), L. Pascu (D.-St.-Mărtin), Cau
dale. arohidiacon (Borgo-Bistriţă). Apoi pre
oţii Gr. Sêrbu (Teiuş), Const. Lucaciü (Geo- 
jib), I. Serbac (Gherţa-mică), Fanea (Sara- 
seu), S. Balea (Săpânţa), Gherasim Domide 
ou familia (Rodna), Corn. leaha (Ohizdia), 
Şerban (Fizeş), Petru Suciu cu familia (Sá
bád), Hodârnău (Pata), Hieronim Man (Bă- 
gău), Lengyel cu familia (Gitin), Moise 
Brumboiu (Tohanul vechiü), Ari ton Popa, 
(Bucium), Enea P. Bota cu familia (Şard), 
Zugrav cu familia (Lugoş), Frenţ (Lugoş), 
Victor Macaveiu (Făgăraş) etc.

Iuliu Bardoşi inspector de şc01e în 
pensiune cu familia (Sibiiu), Dr. Nic. Şer
ban,, deputat dietal (Făgăraş), Bas. Podóbá, 
director de bancă, cu familia (CluşiO), Ze- 
han, advocat (D.-St.-Mărtin), I. Beres ofi
cial (Oluşitt), Dr. Bran, advocat, ou familia 
(Teaca), Anohidim Şoldea, căpitan, cu fa- 
miiia (Seghedin), Dr. Teodor Bule, profe
sor (Beiuş), George Vértic, pretore (Bis
triţă), Dr Murăşan, medio (Beiuş), Breban, 
jude cercual (Alba-Iulia), Dr. Al. Fodor, 
medio (Alba-Iulia), Dr. Anca, medio (Ofen- 
baia), Dr. Ioan Harşa, advocat (Reghin), 
Ivsif Orga, comptabil de bancă (Jibău), Cor
nel Crişan, învăţător (Teiuş), ş. a. ş. a.

Congregaţiunea prosinodală.

După-ce s’au întrunit cei chemaţi la 
Sinodul provincial, Luni în 17 Sept. d. a. 
la órele 4 s’a ţinut o congregaţiune pro
sinodală în sala consistorială din reşedinţa 
metropolitană, în care s’au dispus cela ne
cesare la deschiderea Sinodului.

In acestă congregaţiune:
1) Părinţii Sinodului, îmbrăcaţi în or- 

natul lor propriu, anume Episcopii cu epa- 
traohir, mandie şi camilafoă; ér ceilalţi în 
ornatul lor preoţesc, anume cu grecă séu 
cu paliu eclesiastic, au ocupat locurile ce 
le competeau la masă, în a cărei frunte a 
presidat Metropolitul, şi după aceea s’a 
cântat „împărate cereso Mângăitoruleu.

2) Metropolitul a ţinut o vorbire aco
modată aoestei congregaţiunî.

3) Finind Metropolitul vorbirea, cu 
consensul Episcopilor presenţl a provocat 
pe toţi membri Sinodului a-şl faoe promi
siunea solemnă vde-a ţină secretele Sinoduluiu, 
recitând formula următore :

„Promit pe credinţa preoţescă, oăvoiti 
ţin0 în secret religios şi sub tăcere abso
lută tóté acelea, cari vor fi cetite, desbă- 
tute, pertractate şi decretate atât în con- 
gregaţiunile generale, cât şi în sesiunile 
publice ale acestui Sinod al Provinciei ecle- 
8Íastioe de Alba-Iulia şi Făgăraş, nici voiü 
descoperi din acelea niménui nimica înainte 
de a-se publica acelea pe calea sa, la tim
pul prefipt, cu modalitatea prescrisă44.

4) După aceea a provocat pe Părinţii 
Sinodului, ca sé alegă pe oficialii Sinodu
lui, apoi s’au ales:

a) Jucjii exenţiunilor şi ai căinţelor;
b) Promotorii Sinodului;
c) Secretarii Sinodului;
d) Notarii Sinodului;
e) Magistrul ceremoniilor Sinodului;
f )  Teologii şi oanoniştii Sinodului;
g) La mandatul presidiului secretarul 

prim al Sinodului a provocat pe deputaţii 
capitulelor şi pe cei chemaţi la Sinodul 
provincial, să-şi producă documentele cre- 
denţionale de procuraţiune, respective de 
chemare, oarî presentându le, presidiul le-a 
încredinţat unei oomisiunl verificătore;

h) După aceea Metropolitul a întrebat 
pe Părinţii Episcop!, de sciu pe cine-va, că 
ar fi absent, cu tóté oă este obligat a fi 
de faţă la Sinod. Cei chiemaţî la Sinod 
toţi au fost de faţă, afară de egumenul Pász
tori dela Bikszâi şi afară de Dr. Ioan Pop, 
vicarul Năsăudului, care din causă de morb 
nu a putut fi present. După aceea a ra
portat oomisiunea verificátóre despre aceia, 
ale căror litere oredenţionale şi respeotive 
de ohemare s’au aflat în ordine, şi toţi cei 
chiămaţl s’au deolarat de membri ai Sino
dului.

i) Finindu-se tóté acestea, Metropo
litul a presentat spre cetire decretele pre
parate pentru sesiunea primă, şi anume:

a) Decretul desohiderei Sinodului; 
/?) Decretul mărturisirei credinţei ; y) De
cretul despre modul vieţii pe timpul Sino
dului ; ő) Decretul de-a nu prejudeca; e) De
cretul de-a nu disoede; cp) La tóté acestea 
s’a cerut consensul Părinţilor Sinodului.

Şi cu acestea congregaţiunea prosino- 
dalâ s’a terminat la orele bl/2.

Iluminarea şi conductul.

Pe la 6V2 trei bubuituri de tréscurl 
au dat signalul pentru iluminarea oraşului. 
In oâte-va minute întreg Blaşiul era scăl
dat într’o lumină feerică. Ori pe unde mer
geai, tot ferestrii iluminate şi împodobite 
ou flori. In speoial ofereau un speotacol 
frumos edificiile din faţa pieţei, institutele 
de învâţământ şi biserica catedrală, care

prin ioônele din ferestrile frontispiciului 
atrăgeau sute şi sute de privitori. Una re
présenta pe Metropolitul Atanasiu, alta pe 
Metropolitul Victor, ér cea din mijloc pe 
Sfinţia Sa Papa Leo al X II I .  Transparente 
frumôse erau la cassa centrală într’o fe- 
réstrà cu insoripţia: 18 Septemvrie 1700. 
Metropolitul Atanasiu, ér în cealaltă inscrip
ţia : 18 Septemvrie 1900. Metropolitul Vic
tor, şi de asupra o mitră, o cruce şi un 
toiag arohieresc. Asemenea frumosă era şi 
decoraţia transparentă dela Consum, cu 
insoripţiunea : Uniţi sè fim în cuget, uniţi în 
Dumnezeu. P rin  unire la putere şi mărire.

La ôrele 7 a plecat conductul de torţe 
compus din 300 de inşi, pompieri, inteli
genţa din Blaşiă-oraş şi tinerii ţărani 
din Blaşiii-sat, Plecarea s’a făout din 
capul de jos al stradei-marl, apoi în sune
tul musicei a traversat strada-mare, strada 
tipografiei, a încunjurat piaţa şi apoi a 
ţinut spre reşedinţa metropolitană. Era 
ceva înălţător : pretutindena pe unde tre
cea conductul sute de privitori, continue 
strigăte de nSè t r à é s c â întrerupte de bu
buiturile trésourilor !

Ajunşi la reşedinţă, în portă sta pe 
un podiu Esc. Sa Domnul Metropolit în
cunjurat de Episcopii Pavel, Dr. Szabo, Dr. 
Radu şi Majlath episcopul latin dela Alba- 
Iulia. Mulţimea vëcjâudu-i a erupt în sgo- 
motose şi repeţite uràrï de sè tràiéscâ, cari 
domolindu-se, oratorul comitetului aran
jator al festivităţilor, Dr. Alexandru Pop 
medio archidiecesan, a vorbit în numele 
oraşului şi a salutat pe iluştrii Arohierei 
sosiţi la Blaşiti spre a jubila şi a se sfătui 
împreună în Sinod. Oratorului a rëspuns 
emoţionat Esc. Sa Metropolitul cu cele mai 
frumose cuvinte. 'Apoi între sunetele mu- 
sioei, conduotul s’a reîntors şi înounjurând 
cuadratul dintre piaţă, şi strada lungă, s’a 
reîntors în piaţă, unde s’au ars torţele şi 
la orele 8 s’au resfirat toţi pe la ale lor.

Séra de cunoscinţă.
La orele 9 s’au adunat 6speţii la ho

telul „Univers44, unde .fàcênd cunoscinţă 
unii cu alţii au petrecut câte-va momente. 
Este de însemnat, că tot atunci şi tot acolo 
s’au întâlnit şi aceia, cari au absoJrat gim- 
nasiul din Blaşiil înainte de asta ou 12 ani ; 
unii dintre dânşii au luat parte la con
venire dimpreună cu soţiile.

(Va urma.) MapOftOT.

Monarchul şi marina. Din Viena 
se anunţă, că un ordin de cŞ.i, cu data de 
Marţi, arată recunoscinţa împăratului cătră 
marina de răsboifi, care a purtat ou gloriă 
drapelul austro-ungar în|Extremul Orient, şi 
mulţumesce oălduros armateiipentru credinţa 
şi abnegaţiunea sa. Ordinul de ^i oonstată, 
că fericirea şi mândria Casei imperiale se 
razimă pe legătura aceea, oare face s$ dăi
nuiască ceea-ce a fost clădit în cursul se
colelor.

Din Austria. Despre conferenţa şefilor 
de partide germane s’a publioat un oomunicat 
în care se spune, că toţi cei de faţă au fost 
convinşi de necesitatea susţinerii solidari
tăţii germane, în cadrul căreia au loc toţii 
aceia, cari sunt gata a lupta pentru drep
turile poporului german şi pentru unitatea 
Austriei. Declaraţiile din urmă ale partidei 
Cehilor tineri cu privire la dreptul publio 
boem, trebue se întărâsoă pe toţi în hotă- 
rîrea, ca la alegeri s6 ia posiţiă pentru ger
manism şi pentru unitatea Austriei. In pri
mul rând — nfîrşesce comunicatul — tre
bue să ţină fiă-care German la stabilirea 
pe cale legală a limbei germane ca limbă 
mijloci t6re.

Bulgarofllismul lui Jancso Be
nedek. In „Budepesti H írlap“ dela 19 Sep
temvrie Jancso Benedek se ocupă 0r0şl în 
felul séu ou cestiunea macedoneană, îucer- 
când sé arate resensul, oe l’ar fi produs 
„propaganda română44 în Macedonia. Jancso 
nu se sfiesoe a sustiné din nou, că „Româ
nia însa-şî a aruncat mai întâiu tăciunele în 
Macedonia şi a aţîţat mereu disordinea şi 
neliniştea acolo, ér acum, ca pazmea ordinei 
şi a păcii pretinde ca marile puteri sé desar-

maze pe Bulgari în Macedonia şi ast-fel sin
gură să rămână fără conourent pe acest 
nou teren de emulaţiune a statelor balca
nice44....

Prin aoâsta bulgarofilismul d-lui Janoso 
s’a pus din nou într’o lumină cât se pofce 
de tristă şi vrednică de compătimit.

Conflictul României cu Bulgaria.
In cercurile judeoătorescî se dă ca si

gură scirea, că cel mai tárrjiü mâne ordo
nanţa definitivă în afacerile asasinatelor 
lui Fitowsky şi Mihăileanu şi complotul 
bulgar, va fi trimisă la camera de punere 
sub acusaţiă.

*

O telegramă din Sofia, 18 Sept. spune:
In urma intervenţiunii guvernului sâr

besc, Boris Sarafoff a fost chemat înaintea 
procurorului diu Sofia pentru a fi cerce
tat asupra unei scrisori, care se află în do-В  
sarui instrucţiune! criminale, ce se instruesoeW 
în România şi privitóre la un atentat în 
potriva regelui Alesandru.

Sarafoff a respins acusaţiunea adusă în ■ 
contra lui şi a cerut sé se presinte scrisorile, 
pe care le declară false.

*

Comandantul garnisónei din Turtucaia, 
major Marcoff, a réspuns cu cea mai per
fectă curteniă comandantului garnisónei 
române dela Olteniţa, care îl încunosoiin- 
ţase despre incidentul focurilor trase de pe 
malul drept al Dunărei asupra unei patrule 
române. |

Maiorul Marcoff asigură în răspunsul • 
său, că aucheteză caşul şi că a dat ordin, 
ca asemenea incidente să nu se mai în
tâmple în viitor. D-sa învită pe inginerii 
români a-şl urma în linişte lucrările hidrau
lice, ce esecută în Dunăre.

* 1 
„Politische Correspondenz44 primesce I 

din Constantinopole scirea, cum-că în urma | 
atacului făptuit de un emisar al comit^tu-д 
lui macedonean în contra unui preot buîi 1 
gar, pentru a-i stórce bani, perchisiţiunî \ 
s’au făcut. S’au aflat scrisori oompromiţă- | 
tóre la Bitolia şi în mai multe alte loca- | 
lităţî ale vilaietului. S’au făcut mai multe | 
arestări. Garnisóna din Bitolia a fost în- I 
tărită. i

* I 
Despre înarmările Bulgarilor se mai |,

afirmă, oă la Rusciuo s’a ridicat un şanţ j| 
de vre-o 200 metri pentru aşeqjarea tunu- 1  
rilor şi muniţiunilor. I

Reserviştii bulgari au primit ordin f  
să flă pregătiţi pentru orl-oe moment, căci f 
„patria le cere sé aducă jertfe44. |

Se cjioe, că printre Bulgari sé oântă ?I
oântece résboinice şi se fac rugăciuni, ca | 
фиа atacului sé soséscá cât mai curând. } 

încât privesce înarmările bulgare se 
anunţă de altă parte, că ele se fac în ve
derea unei mari rescóle, oe e în ajun se 
isbuonésoá din causa legii pentru dijmă, 
care a surescitat poporul în mare măsură. I

* I
Trei Bulgari au fost trimişi Marţi | 

peste graniţă, prin punctul Giurgiu, pe basa I 
unor decisiuni administrative. f

Viitorul consiliu de miniştri se va j 
ocupa de câte-?a elpulsărl nouă, cerute de I 
ministerul de interne. I

* I
Eri a fost eepulsat prin punctul Giur- I 

giu esororul Cazacoff, după-ce s’a oonstatat, 
oă şl a întrebuinţat cele câte-ve cj^e> oe  ̂
i-au fost acordate, pentru a-şl regula afa- 
oerile. pentru a face nouă escrocherii. Alai- ' 
tăerl au mai fost espulsaţl următorii Bul- j 
garl: Georghe Costof, Ioaohim Anastasiu, t 
Ştefan Simla şi Bojin, aflaţi fără nici f 
un rost.

* ^

Principele Ferdmand al Bulgariei a | 
sosit în 17 1. c. séra la Sofia, de unde a | 
pleoat îndată la Varna.

Mama principelui, Clementina de Со- 
burg, a sosit alaltăerl sóra în Viena.
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Interviewurî interesante.
Cei din Sofia, ba pănă şi „iluştri4* 

bărbaţi din comitetul revoluţionar bulgar 
şi-au aflat o minunata achisiţiă in gazetarii 
dela pressa jidano-maghiară. ţ)ilnio vedem 
publicându-se prin foile din Budapesta in- 
tervie'wuri şi artioulî favorabili causei co
mitetului revoluţionar maoedo-andrianopo- 
litan. Printre oei ce îmbrăţiş0ză ingrata 
causâ a Sarafoff lor vedem, că, s’a Înrolat şi 
Revue d’Orient et de Ilongrie*, cjiarjidano- 

maghiar scria în limba francesă şi care 
apare în Budapesta. In nr. dela 10 Sep
temvrie, număr curat bulgăresc, „Revue 
d’Orient et de Hongrie4* publică mai multe 
interviewurî (ou IvanoiofF, Radoslafoff, Ka- 
raveloff şi Sarafoff) preoum şi o amănunţită 
soriere a impresiilor, ce le-a primit redac
torul său în călătoria la Sofia. Etă — după 
„Timpulw din BucurescI — un resumat din 
;aoeste impresii:

In conflictul cu România, cabinetul 
bulgar este sprijinit d* ţâra íntrógá. Pu
blicistul maghiar a avut ocasie să vorbâscă 
cu tot felul de ómenl, şi nimeni nu i-a 
spus, oă „guvernul ar trebui să se supună 
preteuţiilor românesci, permiţând ast-fel unui 
stat vecin să esercite o influenţă direotă.în 
afacerile interióre ale Principatului4*, Po
porul bulgar păstreză o atitudine seriósá şi 
demnă, ca unul ce are consoiinţa propriei 
valori şi încredere în dreptatea şi puterea 
lui. Dovada peremptorie a publicistului 
maghiar este urm&tórea: în grădina muni
cipală din Sofia cântă o escelentă orches
tră româDă, care strîuge mulţi gologani, 
ér la restaurantul „Raiului Roşu4*, unde 
cântă musica gardei princiară, când se în- 
tonézá imnul „Şumi Mariţa**, „sonor, an
trenant şi belicos41, tóté feţele bulgare se 
ínviorézá.

Trecem peste interviewurile d-lor Ivan- 
oioff şi Radoslavoff, cari au convins pe re
dactorului „Revue d’ Orient*, oă Bulgaria 
urmăză o politică sănăt0să şi raţională. 
Lăsăm de asemenea în umbră convorbirile 
cu oposanţii Zankoff şi Karaveloff, ca să 

iu© oprim asupra declaraţiilor lui Sarafoff, 
fiind-că de fapt acesta e personajul cel 
mai important în Bulgaria, personaj, care 
uin câte se văd, conduce politica cea mare 
a principatului veoin, ér pe aceia, cari îi 
stau în oale, îi suprimă pur şi simplu.

„Nu-mi pot esplioa, a f}is domnul Sa
rafoff, atitudinea pressei maghiare în cesti- 
unea ŞÎ nu pot înţelege de ce apără pe
Români cu atâta căldură! Eposibil, e chiar 
probabil, că guvernul nostru a comis erori în 
negocierile cu statul vecin; aoésta însă nu e 
un motiv, ca pressa ungară să ne condamne. 
După părerea mea, Bulgaria şi Ungaria, 
două ţări de mare viitor* n’ar avé deoât 
să profite fiind în termeni buni, mai mult 
chiar decât s’ar puté spune. Cred deci, că 
Ungaria ar avé interesul să ne apere şi să 
combată pretenţiile Românilor, ale oăror 
tendinţe naţionaliste le cunósoe în de-ajuns44.

Sarafoff după-ce a făout procesul ca
binetului din BucurescI, oare a întreprins 
o góná contra elementelor străine, mai ales 
contra elementului bulgar, silindu-l să emi
greze séu să se contopóscá, vorbesoe de 
Kuţovlahii din Macedonia, cari sunt „cel 
mult în număr de cincl-c^eol pe mii4*, do
vedind publicistului meghiar, că în zadar 
guvernul român a căutat să facă din ei un 
element etnic, şi oă Bulgarii nici nu-i bagă 
în sémá pe Kuţovlahî.

Vorbind de conflict, şi întrebat de 
publioistul maghiar, décá cred© în posibili
tatea unui résboiü ou România, domnul 
Sarafoff a răspuns, ou un ton óre oum enig
matic : „Un résboiü e tot déuna posibil, 
ohiar atunci când nu e de prevăzut4*.

*

Intr’o oonvorbire pe oare un cjiarist 
din Viena a avut’o ou ministrul de comeroiü 
al Bulgariei, Nacevicî, acesta a declarat, că 
s!a făcut acolo nici un pas ofioial. După 
p&rerea ministrului bulgar, situaţia este 
agravată prin consideraţia firéscá faţă de 
număroşii macedoneni în Bulgaria. Acest 
element, care desfăşură în continuu o ac
tivitate politică plină de agitaţiuni, numără 
mii de omeni. Nu este cu putinţă a*se lua 
măsuri draconice, dór se pot înfrâna şi să 
se trécá fără consideraţia la ordinea

Guvernul bulgar vede, oă şi în Ma
cedonia se simte lipsa multor reforme şi 
doresce să se facă acolo o îmbunătăţire, 
fără oa prin acésta să voiéscá a turbura 
pacea Europei.

Sub astfel de împrejurări nu rămână 
altceva de făout, decât oa decisiunea asu
pra cestiunei, care a provocat oórta, să fiă 
deferită tribunalelor din Bulgaria, cari vor 
pedepsi pe oei vinovaţi...

Nu mă îndoiesc, că în privinţa ulti
mului conflict ambii priml-miniştri, bulgar 
şi român, sunt animaţi de cele mai bune 
disposiţiunl şi că ministrul nostru de in
terne Radoslavoff, va fi destul de energio 
pentru a afla mijlóce, ca să reguleze pe de
plin Gestiunile puse pe tapet de d-1 Carp.

Prinţul Ferdinand doresce, ca să dis
pară cât de repede posibil norii de pe 
oerul bulgar. Aoéstá dorinţă de sigur, că se 
va împlini, dór nu trebue să se pretindă, 
ceea ce ar pută să fiă jignitor onórei Bul
gariei şi să pericliteze interesele cele mai 
importante ale aoesteia.

SCIRILE DHL El.
10 (30) Septemvrie.

M. S. Regele Carol va pleoa din 
Ragaz a4i, Joi, 7 (20) Septemvrie, pentru 
a merge la castelul Weiuburg, unde va 
sta pănă la căsătoria nepotului său princi 
pele Albert al Belgiei. După căsătoriă, oare 
se va săvârşi în München la 9 Septemvrie 
(20 Ootomvrie) Majestatea Sa se va întorce 
direct în ţ0ră.

Dar pentru biserica română din 
Paris. Prinţul Alexandru Vogoride din 
Paris a dăruit oapelei române de-acolo mai 
multe odăjdii şi sfite de aur şi o mul
ţime de alte obiecte de aur, în valóre de 
peste 17.000 lei. Ministeriul român al cul
telor a trimis prinţului o telegramă de 
mulţumire.

Numérul Mohamedanilor. Guvernul 
otoman a statorit numărul Mohamedanilor, 
câţi se află pe întreg pământul, cu oifra de 
196.500.000; dintre aceştia se află: în 
Turcia europeană 28 de milióne; în Asia 
mică, Beludjistan şi India 99 milióne, în 
China 20 milióne, în Africa 36 milióne şi 
500.000, în alte părţi ale lumei 23 milióne.

Concert. In 3 Octomvrie va fi con
certul virtuóselor pianiste Elsa şi Goethe 
Krummel. Acest concert promite a deveni 
unul dintre cele mai succese dintre câte 
s’au dat anul acesta la Braşov, şi de aceea 
nu putem decât să-l recomandăm ou căl
dură publioului româneso. Domnişorele 
Krummel ne sunt deja cunoscute din con
certele date în anii trecuţi, dér nu numai 
noi le-am admirat, ci talentul lor estra or
dinar şi virtuositatea, cu care câută la 
două piane aceleaşi bucăţi, au fost aplau
date şi în oentrele mari musicale ale străi
nătăţii, precum în Lipsea, Berlin, Viena etc. 
La acest concert a binevoit a-şl da con
cursul său şi d-na Maria Dima, a cărei voce 
frumósá de alt şi a cărei interpretare ade
vărat artistică, ne-a încântat deja în con
certul din Iunie al Reuniunei nóstre de 
oântârl. Debutul dómnei Dima va fi un 
motiv mai mult, pentru oare Românii pri- 
oepătorl de musică vor merge la acest 
ooncert.

Epilogul atentatului dela Monza. 
După oum se telegrafózá din Roma s’au 
terminat cercetările disciplinare pornite 
contra funcţionarilor, a căror negligenţă 
séu negrije a uşurat ducerea în deplinire a 
faptei scelerate a lui Breşei. Sublocotenen
tul de poliţiă, care a fost însărcinat cu 
paza persónei regelui Umberto, din pedâpsă 
va ti transferat la Sardinia. Vor mai fi pe
depsiţi prefectul din Monza, deóre-ce el a 
ínvitat pe regele Umberto să mérgá în 
mijlocul poporului, când s’au împărţit pre
miile; apoi căpitanul de poliţiă, fiind-că 
el a fost insciinţat printro epistolă despre 
atentatul lui Breşei. El însă n’a dat im
portanţă epistolei. Afară de aceştia au mai 
fost pedepsiţi o mulţime de poliţişti.

0 căletoriă pe Mare a familiei re
gale din Spania. Jurnalul „ Imparcial44 is-

torisesoe un oas nostim, ce s’a întâmplat 
de-ună-c}l ou ooasia unei preumblări pe 
Mare a ourţii spaniole, care mergea la să
tuleţul de pescari „Estaca de Vares4*. Al- 
cadul (primarul) din acea localitate, surprins 
de visita regală, se urcâ pe bordul yach- 
tului „Giralda4* pentru a saluta pe regina- 
regentă şi pe micul rege. îndată însă ce 
se văĉ u în faţa înalţilor 6speţi, bravul pri
mar nu găsi cuvinte pentru o vorbire ooa- 
sională, oi puse mâna pe umerii tânărului 
rege, îl privi dela cap pănă la piciore şi 
zimbind, îi 4ise în naivitatea sa : „Hm, 
D6mne, D6mne, ce rege drăguţ îi ăsta!44

Protestele Burilor.
Din Durban se anunţă, că preşedinţii 

KrUger şi Steyn au dat o contra-proclama- 
ţiă, în care declară anexarea ca nulă şi (̂ ioe, 
că republicele nu se vor supune nicl-odatâ 
Angliei.

Deputaţiunea bură protestâză de ase
menea contra proclamaţiei lordului Roberts, 
prin care se susţine, că preşedintele Krü- 
ger, trecând graniţa, ar fi dimisionat. 
Dimpotrivă Krüger a plecat ou le
gală autorisaţiune a consiliului administra
tiv al Transvaalului, în urma hotărîrei din 
1899 a „ VoIksraadu-olui.

*

Apelul adresat de deputaţia repu- 
blicelor sud-africane se termină ast-fel:

„Orl-cât de durerosă ar fi fost pen
tru poporul nostru atitudinea Englesilor, ea 
se mai putea înţelege atât timp, cât a fost 
vorba de un résboiü regulat. Dór cuvântul 
de mijlocire nu se va pronunţa acum când 
Marea Britanie calcă în piciore prin anec- 
sărl teoretice priucipiul dreptului ginţilor 
pentru a-şl deschide în chipul acesta calea 
la tóté aotele de violenţă şi, décá e posi
bil, la e3terminarea completă a unui po
por liber? In numele dreptăţei, în numele 
umanităţii, ne adresăm tuturor popórelor, 
a căror inimă bate pentru noi, şi le cerem 
să vină în acest moment estrem în ajutorul 
poporului nostru şi să ne scape patria. Avem 
speranţă în Dumne4©u, oă apelul nostru va 
fi ascultat44.

ULTIME SCI Iii.
Berlin, 19 Septemvrie. Piarul 

„Norddeutsche Allgemeine Zeitung“, 
face cunoscut, că contele de Buldw, 
ministrul de esterne al Grermaniei,a 
adresat puterilor o circulară în care 
spune, că prima condiţiune pentru 
raporturile diplomatice cu China e 
estradarea instigatoriloî crimelor co
mise la Peking, crime, cari sunt in 
contra dreptului ginţilor. In descope
rirea instigatorilor miniştri streini 
din Peking ar pute face mărturisiri 
de o netăgăduită val6re şi ireproşa
bile. Circulara propune, ca miniştri 
din Peking se fiă însărcinaţi se arate 
pe principalii criminali. 

Haga, 19 Septemvrie. Sosirea lui 
Kriiger se aşteptă pe la mijlocul lui 
Octomvrie. 

Sofia, 19 Septemvrie. Principele 
Ferdinand a sosit a(Ji aicî, venind 
din Filipopol.

ii i % ii u  «  i«:.
Megele ş i v iz itiu l, piarele din Roma 

istorisesc despre noul rege italian Victor 
Emanuel III, următorul episod interesant: 
Regele s’a aflat ĉ ile le din urmă în Nea pol 
şi într’o sâră pleca la preumblare. Nu avea 
cu sine, decât uu funcţionar de al curţii 
cu oare împreună se urcâ într’o trăsură, 
ce o aflase mai curând pe stradă. Vizitiul, 
oare cre4use, că cm-nii diu trăsura sa sunt 
de acelaşi rang, începu să vorbescâ şi se 
plânse, că acum le merge rău visitiilor în 
Neapol, de6re-ce mai toţi umblă cu tram
vaiul şi birjarii abia decă mai capătă vre
un muşteriu. Nimenea nu-i pote ajuta, decât 
pote reqele, la oare se va şi trimite o depu- 
taţiune. Regelui i-au plăcut vorbele vizitiu
lui şi l’a întrebat, ce părere are despre

schimbarea de tron? — Ah, 4i9e vizitiul! 
Pentru regele Umberto ne pare fôrte£rëu. 
A fost un bărbat bun şi forte brav şi 
aoésta i-a prioinuit perirea. Regele cel nou 
pare a fi forte suspect şi, décá vreţi să 
sciţi domnilor, eu aşa cred, „oă domnia sau 
è un om fórte şiret. — Regele a primit 
suri4ând răspunsul, oe i-s’a dat din partea 
vizitiului. — Intr’aoestea trăsura ajunse la 
palatul regal. — Mână în curte ! 4ise R*1" 
gele! — Dér sentinela nu ne lasă ! observâ 
vizitiul. — Dă numai înainte ! Trăsura întră, 
sentinela presenta armele, vizitiul rămase 
uimit. Dér mai mare i-a fost mirarea, când 
un servitor se presenta şi-i puse în mână 
o banonotă de 10 lire cu cuvintele : Pri- 
mesce-ţî bacşişul, ce ţi-1 trimite Majesta
tea Sa !

*
O istoriă curat americană co

munică revista „Progres Médical*. In Ame
rica face mare sensaţiă între mediol şi an
tropologi o fată tânără. Acésta, o coroitură 
de rassă albă şi neagră, are însuşiri ca ni
meni în lume, séu mai bine 4’sj P*r® a fi 
lipsită de óri-oe simţ fisio. Nu numai su
prafaţa corpului ei este nesimţit0re pentru 
orl-oe atingeri séu răniri, ci şi organele ei 
interne sunt ca amorţite, lipsite de orî-ce 
simţământ. La esperienţele făcute, medicii 
putură să-i atingă pelea cu ferul ars, şi să 
o ránéscá ou ori-oare alt instrument ascu
ţit, fără a se produce cea mai mioă im
presia asupra fericitei posesóre a acestui 
corp miraculos. Chiar cu arma de foo s’ar 
fi tras asupra ei şi glonţul i-a străbătut 
unul din braţe, fără ca ea se simtă decât 
o uş0ră impre8iune. Pe lângă acésta, se 
mai constată şi o resistenţă supranaturală 
contra orl-oârei otrăvi : arsenicul şi oian- 
calinul n’avură nici un efect asupra fetei, 
ca şi inoculaţiile cu bacterii de tifos, co- 
leră şi tuberculosă. D-rul Playfair, un ou- 
noscut neorog, pe a oărui autoritate se şi 
basézá acéstá istorioră, a declarat, oă fata 
în Gestiune este sigură contra ori-cărei bólé 
şi trebue să ajungă o bătrâneţe forte adâncă 
şi numai lesiunl grave la creerl şi oolona 
ei vertebrală îi pot causa óre-carl suferinţe. 
După esperienţa medicilor, lipsa de simţă
minte fisioe este o raritate şi e treoătore 
la óre-oarl bolnavi de nervi, ér nicl-odată 
durabilă şi nioi-odată la ómenl sănătoşi. 
Caşul ne mai pomenit al tinerei molate, 
născute acum 27 ani pe insula Trinidad, 
nu se póte esplica decât iprintr’un fel de 
degenerare a nervilor şi astementului, pe 
când nervii motoriei, de oari depinde ac
tivitatea musculaturei, au rămas sănătoşi.

Literatură.
Noţiuni de Economia Vitelor, 

preţi0sa scriere economică a d-lui I. St. 
Furtuna, ediţiunea a treia cu 137 ilustra- 
ţiunl şi 224 pag. Opul acesta nu se ocupă 
nuţnai cu vitele, oi cu tot oe privesce o 
bună gospodăriă, începând dela boi, cai, 
oi, capre, porci, măgari, şi aşa pe rând 
pănă la cel din urmă puiü de găină, gâscă, 
curcă, raţă, ba merge chiar pănă la ouă 
arătând şi acestea cum se păstrâză, oarl 
sunt mai bune eto. Acest op economic scris 
cu multă cunoscinţă de causă şi fórte bo
gat în cuprins, a fost premiat de Societa
tea centrală de agricultură din România şi 
e aprobat de ministeriul român al cultelor 
şi instrucţiunei publice pentru scólele şi 
pentru biblotecile poporale. Se póte procura 
şi dela Tipografia „A. Mureşianu4* cu 2 cor. 
(plus 10 bani porto.)

*
Din „Cura de apă44 ed. IV, apărută 

de curând, se pot procura esemplare şi 
dela Tip. „A. Mureşianu4* cu 3 cor. plus 
20 bani porto. Legată în sc0rţă şi cu es- 
terior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura 
lui Kneipp e cunoscută în totă lumea şi 
scrierile sale cu preţiosele poveţe igienice 
ar trebui să se afle în totă familia, precum 
şi în bibliotecile poporale, căci ţăranii pot 
profita mai mult de ele. Opul cuprinde 
peste 6 J0 pag, şi are o scală alfabetică a 
tuturor bóíelor şi poveţelor de cari se trac- 
tâză în op, în număr cam de 2200.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşiarw. 

Redactor responsabil: űrego tu Matur.
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Delà „Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

se pot procura urmátórele căiţi :

Scrieri şcolare.
I s t o r ia  p e d a g o g ie i  de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şc6iă. Preţul 1 ii. 60 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

I s t o r ia  JB ib lică  pentru folosul sc6- 
lelor poporali din diecesa G-herlei. (Ou per
misiunea superiorilor). Tipărită în 1898, 
Partea I (Testamentul vechifi) costă 26 cr., 
âr partea I I  (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte В cr. porto de fiă-care.

C â n tu l î n  şcâ la  p o p o ra lă  de lu liu  
Poo t învăţător în Năseud. Teoria, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l  ca tech e tic  pentru primii ani 
şeolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
JRoţ-щ profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

„învăţătură creştinescă“ seu C a tech is - 
m it l  m a re  pentru tinerimea greco-cath. 
Ediţiunea I I I .  (1898). Gu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ecliţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (ca posta 90 cr.)

G ra m a t ic a  l im b e i  ro m â n e , pen
tru şcolele inferiore, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea Л .  Preţul 
50 bani.

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

I d e i  f  u n d a m e n ta le  In  e c o n o m ia  
p o l i t ic ă  de loan Socaciu, vechili profesor 
la scolele com. r. din Braşov. Preţul 65 cr.

P ro c e n t,  P r o m i l ,  In te re s e  ş i T e o r ia  
c o n t u r i lo r  c u re n te  de I .  C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit. Preţul 40 cr. 
(-f- 3 cr. porto.)

„ C u rs  c o m p le t  de co re s p o n d e n ţa  
c o m e r c ia lă "  de /. С. РаЩч. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfnrî, comisiune şi espedi-

ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

U n  c a p ito l din C o n ta b ilita te a  d u - 
p lă  de 1. C. Panţu, prof. la şcola comerc. 
8uperioră din loc. Tract6ză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, p6te ori 
şi cine să înveţe ţinerea socotelelor în eco
nomia proprie şi în afacerile comerciale. 
Preţul 50 cr. -j- 5 cr. porto.

A l  d o ile a  c a p ito l  d in  c o n ta b i l i ta 
tea d itp lă f  de I. C. Panţu. Acesta nouă 
broşură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-j- 10 bani porto).

Cărţi cil preţuri reduse.
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum S'iu vândut până acum.

1) Lascar Vwrescu, O  ic o n ă  a  M o l 
d o ve i d in  1 8 5 1  de Wilhelm de Kot.zcbue. 
E cunoscută acestă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura Mostră, 
Conţine 268 pag. cu tipar ourat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 c r., cuin s’a 
vendut pănă acum, este a(}I numai 2 cor. 
(-}- 30 bani porto.)

2) P o e s i i  de Veronica Micle, regretata 
nostrâ poetă. Conţine 144 pag. In loo de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-}- 10 b. 
porto).

3) JPoesii c om p lec te  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunosnut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro 
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-)- 
20 b. porto).

4) In s t r u c ţ iu n e a  g im n a s t ic e i  în sc6- 
lele de băeţl î?i de fete. Cu 67 figuri în 
text, de />. lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutori din Bucuresci. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-{- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu semă pentru învăţători.

5) O r ig in e a  m o n e d e lo r  {a banilor) de 
M . C. Suţu, o interesantă conferenţâ ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresci. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) jP oes ii de F. M . Stoencscu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut in literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. in loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-f- 10 b. porto.)

7) „ V r e i  8& te iu b escă  b ă rb a tu l ? 
Broşura cu acest titlu oonţine poveţe prac
tice seri6se şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-j- 5 b. porto).

Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Septemb. 1900.

Renta ung. de aur 4°/0....................115.—
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2%  • 120.30 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4 ,/2°/0 98.25 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.50 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  90.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m ii ....................162.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.75
Renta de argint austr....................... 97.45
Renta de hârtie austr........................97.15
Renta de aur austr.............................116.40
Losuri din 1860..................................  131.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.14 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 676.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 660.^0
Napoleondori...................................19.31
Mărci im peria le ...................... 118.321/2
London vista..............................  242.02 72
Paris v i s t a ................................... 96.20
Rente de corone austr. 4%  • • • 97.80 
Note ita lie n e ................................... 90.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 19 Septembre 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vênd. 19.12 

Argint român. Cump. 18.80 Vênd. 18.90 

Napoleond’ori. Cump. 19.26 Vênd. 19.30 

Galbeni Cump. 11.30 Vênd. 11.40

Ruble RusescI Cump. 127.—  Vend. — 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .— 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vênd. — ■ 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.—  Vênd. 101. —

La FILIALA ALBINA Braşov 
se află, de venc|are un

0T0R ds benzin
(putere 16 cai),

Presse de f£n,
Muşamale, cântare

m wsaci.S iI 3 -5

Antreprise de pompe funebre
I E L  T u L t s e f e .
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A. Muresianu

seu

Braşov, Strada Porţii líi*. 22.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la casurí de mórte, aşe4ămeutul 
de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 

afcâ,t sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se po t c ă 
p ă t a  cu  p r e ţ u r i  ie ft in e .

Comisiune şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică diu Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de 
metal şi imitaţmm de metal şi de lemn de stejarii.

Depou de CUUUI1Í pentru monumente şi plan ti c i ca preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură., care funebre 
proprii cu 2 şi ca 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b r u  vénét, 
pentru c o p ii j precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şi ieftin, i a u 
asupră-mi şi transporturi de morţi tn *streinătate.

La casurí de mórte a se adresa la
E. T u t s e k .

B r a ş o v , T ern u l In u lu i ÎVr. 3 0 .
Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 

bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot

!D3 ^

<sJ/

felul de caractere de litere din cele mai moderne gg 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-G8

c #  
coy
oi t

S I
CoN
GUJ
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comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:
REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tóté specisíe de serviciurî.

Compturîj Adrese? 
Circulare, Scrisori.

(Bon/v&X/t&i în ioiâ măzime-a-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÍ.

C Ă R Ţ I  » B  S C I I N Ţ Â ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITl

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE L060DIÍ ŞI DE IIINTi

DUPĂ DORINŢĂ Şl ÎN  COLORÏ.

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E S T A U R A N T E .

cF ţ

2  ̂tipografiei, Braşov Têrgul Inului Nr. 30, eta-

A T O W T ÏJ K Ï.
FREfPffl-CIIBENTE ŞI DIVERSE 

BILETE DE INMORffiÊNTARi.
Oomandele eventuale se primesc în biuroul

^  î?iul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co-
mandele din afară rugăm a le adresa laОГл

CM < Tipografia A. MUREŞîANU, Braşov.

Placarea il sosirea îMirilo? fle slal т. щ. în Mm
V a la b i l  d isi f  j f la iu  st. xi. 1 9 0 0 .

Plecarea trenurilor din Braşov.
lift!» Braşov la Budapestit :

I. Trenul mixt la óra 5’8 min. dimin.
H. Tr. accel. (peste Cluşiu) la Ó. 2*45 m. p.m.
III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. sóra.
IV . Tr. acc. la óra 10*26 min. séra. (Arad)

Oeía Braşov la Baenrescí:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
£11. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV . Tr. acc. la óra 5'14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşov la Kezdi O^orheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra B-120 min. nóptea.

I!. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la ó.ca 8* 15 m. p. m. 

(are legătură cu Jinia Tuşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zgrnesci (gar. Barioiomeiu).
I. Trennl mixt la óra 9’2 min. a. m.

II. Trenai mixt la óra 5-26 min. p. m.
III. Tr. mixt, la óra 9’30 min. sóra.

Dela Braşov Sa Oiue-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 315 min. p. m.

8osirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşoy:

I. Tr. acc. peste Arad la óra 5*7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

I I I . Tr. accel. peste Ulusiü la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 10*25 min. sóra.

Deia Hnenrescí la Braşov:
I, Trenul mixt, la óra 6.58 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
II. Trenul accel. la óra 2"18 miu. p. m.

III. Trenul mixt, la óra 9-27 min. p. m.
(din J\4aiu 15 — 15 Sept.)

IV . Trenul acelerat, la óra 10* 14 m. séra.
V . Tren de pers. la óra 2.10 min. p. m.

(din 1 Iulie, Joia şi în tóté sărbătorile).

Delu Kezfti-Oşorhein îa Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim,

(are legătură cu St.-Georgîu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-G-yimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6 48 m. sera

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV . Tr. mixt, la óra 10-4 m. sóra

(p). dela St.-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tóté serbătorile).

Dela Zérnescí fa Braşov (sar. Bartolomein).
I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra M 2  min. p. m.
III. Tr. mixfc la óra 8*18 min. sóra.

Dela Cíuc-Ghimes la Braşov:
í. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt la cra 6*48 min. séra
V. Tr. mixt la órn 10*04 min. séra.

(din Palanca deia 1 Iulie— ib Sept, ín tóté 
sérb&torile).

Tipográfia A. Mureşianu, Braşov.


